

# 公开工作进展情况 面向企业开门纳谏

## 呼伦贝尔市政法机关大讨论活动广开言路

本报记者●金丽

呼伦贝尔市政法机关“迎接二十大、优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动新闻发布会和开门纳谏座谈会于3月1日上午分别召开,面向社会公开大讨论活动工作进展和进展情况,邀请当地相关企业家、行业协会商会、个体工商户代表座谈。

新闻发布会上,呼伦贝尔市委政法委书记、大讨论活动领导小组办公室主任李强介绍,自治区大讨论活动动员部署会议召开后,呼伦贝尔市政法机关迅速行动,高标准、高位推动、高效开展,通过集中学习,努力改进工作、优化服务。进入研讨检视阶段,各级政法机关针对在法治化营商环境方面存在的共性和个性问题,积极公开征集意见和建议,找准问题症结,逐类逐项、有力有效推动问题解决。3月16日至31日为整改提升阶段,呼伦贝尔市将梳理一批优化法治化营商环境的正面典型案例,通报一批破坏法治化营商环境的反面典型案例,对造成严重后果的依纪依规依法追责问责。同时,结合扫黑除恶专项斗争和政法队伍教育整顿,加大涉法涉诉案件的办理和化解力度,推进建章立制,及时用制度固化大讨论活动成果。

呼伦贝尔市各政法单位相关负责人分别就本系统面向社会公开征求“优化法治化营商环境”意见和建议的渠道等内容进行了介绍和解读——

呼伦贝尔市中级人民法院党组副书记、常务副院长李国武:呼伦贝尔市两级法院持续开展“百名法官进百企”专项活动,通过个案解读、庭审直播、专题讲座、公众开放日等形式解读民事法律法规,为企业提供点对



点“订单式”服务。全力落实涉企案件执行工作,严禁超标查封,灵活查封措施,能“活封”的财产尽量不“死封”,使查封财产能够物尽其用,避免社会资源浪费。

呼伦贝尔市人民检察院党组成员、副检察长孟春光:检察机关针对“切实保护企业合法权益不足,对涉企案件监督范围不广、监督不到位、监督力度不足,服务民营企业的措施针对性不强,与企业之间的对接机制不完善”等11个方面可能存在的问题向社会各界征集意见和建议,对于征集到的意见和建议,逐项剖析并制定整改落实举措,助力企业健康发展。

呼伦贝尔市公安局党委委员逢万军:呼伦贝尔市公安局围绕打击涉企犯罪、加强预警防范、严格规范执法、公安行政服务4个领域,向社会重点征集对涉企警情接处警不及时、受立案超期,对串通投标、合同诈骗、集资诈骗等危害市场经济秩序犯罪打击力度不够等11个方面的意见和建议,统筹相关部门认领任务,能够马上整改的,立行立改,让群众第一时间看到效果;需要长期整改的,制定整改措施,持续推动整改到位;需要调整整改的,积极协调党委政府和相

部门共同推动解决,并定期向社会通报整改落实情况。

呼伦贝尔市司法局党组成员、政治警务部主任朱昱祯:全市各级司法行政机关全力畅通行政复议申请渠道,强化营商环境法治督察,以实现政企合力,共同打造良好法治环境。立足司法行政职能,积极建设“一站式”服务载体,组建法治化营商环境服务中心,全面梳理法律服务需求,制定《呼伦贝尔市企业全生命周期法律服务手册》,不断激发市场主体活力。

在开门纳谏座谈会上,呼伦贝尔市委政法委会同各政法单位与当地相关企业、行业协会商会、个体工商户负责人、代表共31人座谈,邀请参会代表填写呼伦贝尔市政法机关“迎接二十大、优化法治化营商环境、服务保障高质量发展”大讨论活动征求意见调查问卷,着重听取意见和建议。

座谈过程中,参会代表畅所欲言,分别就企业、商户自身在经营过程中遇到的法律问题和法律服务提出诉求,并与政法各单位代表进行交流。

李强表示,对于收集到的问题及合理合法的意见和建议,将认真梳理归纳后实施台账管理,建立问题清单、措施清单、责任清单,全力推动解决,第一时间交由相关政法单位依法处理,逐项抓好整改落实和反馈,从而为优化呼伦贝尔市法治化营商环境提供精准高效的服务和坚强有力的法治保障。

优化法治化营商环境

# 反诈预警精准劝阻 多措并举成效显著

## ——呼伦贝尔市公安局反电信诈骗预警劝阻工作掠影

本报记者●刘琪 通讯员●张丛莹●周欣

“事情是这样的,有一天,呼伦贝尔市公安局海拉尔分局指挥中心的民警同志打电话跟我说,近期我参与的投资理财可能是遭遇了电信诈骗,让我赶快终止继续投资,会有派出所民警上门和我见面……经他们提醒,我回想起,近期我确实浏览过一些网上投资理财的网站,也有几个客服给我打过电话,问我要不要投资理财,稳赚不赔,我正准备投资的时候,民警打来了电话,向我讲解了很多虚假投资理财的诈骗手段,还亲手为我安装了国家反诈APP,给我发了反诈宣传小册子……本来我以为事情就此结束了,结果我被拉进一个‘反诈宣传群’,民警用真实的被骗案例向群内人员重点宣传,我的心瞬间被融化了,真心为国家反诈APP和负责的民警同志们点赞……”

这是呼伦贝尔市海拉尔区居民张女士在朋友圈发的一条信息,张女士在海拉尔分局指挥中心民警、呼伦街派出所民警的帮助下成功逃过了“电诈”分子的圈套,成功止损37万元。

海拉尔分局民警反诈劝阻工作只是呼伦贝尔市反诈民警工作的一个缩影。为有效遏制电信网络新型违法犯罪活动,呼伦贝尔市公安局多措并举,全力保住人民群众的“钱袋子”。其中,预警劝阻工作是防范电诈针对性最强、最及时有效的一项措施,各旗市区反诈民警们也使出了“浑身解数”,创新工作模式,提升工作质效。

### 阿荣旗

#### 警民反诈四级联动

在阿荣旗,反诈民警紧盯全区电诈案情,案件最新发展变化、特点,组建了“警民



反诈四级联动微信群”,建立了6个反诈专属微信公众号,大力宣传打击治理诈骗犯罪成果、典型案例和反诈信息。目前,阿荣旗公安局“警民反诈四级联动微信群”已建立700余个,群内总人数高达14万余人,为反诈工作奠定了强大的群众基础,打造了反诈“掌上公安”。

同时,阿荣旗公安局印制了13万册反诈案例警示折页,全员参与,共同深入社区、村屯、群众家中逐人逐户发放。

### 鄂伦春旗

#### 接种疫苗点也是反诈宣传阵地

在鄂伦春旗,接种疫苗点也成为了反

诈宣传阵地。民警利用群众踊跃进行新冠疫苗接种的契机,积极创新工作思路,发挥民警在辖区疫苗接种现场维持秩序的有利时机,组织开展反电信诈骗知识宣传活动。

民警提醒人们要保护好家庭及个人的各类信息,不要向陌生人透露银行账号、不轻信来历不明电话、不向陌生人汇款等。遇到电信诈骗时,要及时拨打报警电话,谨防上当受骗,做到“任你骗术怎么变,我不转钱应万变”,坚决不给犯罪分子可乘之机。

鄂伦春旗公安局与当地政府、社区加强联系,积极发动社区网格员、综治力量、物

业人员参与反诈劝阻、入户宣传等工作。

### 额尔古纳市

#### 点对点开展反诈宣传

在额尔古纳市,为进一步提升辖区群众防骗意识和能力,拉布大林第一派出所对辖区内高发类型案件、易受骗人群做了精准的分析,通过分析后得出的结论,拉布大林第一派出所所有针对性地开展点对点宣传防工作。

近日,拉布大林第一派出所邀请辖区内无固定职业、个体工商户中的女性群众到派出所参加反诈宣传座谈会。会上,拉布大林第一派出所所长佟晓龙就当前典型的电信网络诈骗犯罪打击、防范等工作做了介绍,与大家分享了近期电诈典型案例,向到会群众提出“验证码谁都别给、境外电话永远不接、钱财只进不出、天上不会掉馅饼、拿不准就报警”等5条反诈“秘籍”。

“提高自身反诈意识的同时,向身边人宣传反诈知识,形成合力,保护好自己”“血汗钱。”讲座最后,佟晓龙语重心长地再次提醒群众。

通过反诈民警的一系列工作,群众从对反诈工作不熟悉到广为知晓、从被动接受到主动咨询、从事后报警倾诉到事前有效避坑。

呼伦贝尔市公安局反电信诈骗工作多措并举,稳步推进,六个多月的时间内,呼伦贝尔市公安民警成功劝阻16万余人次,成功止损530余万元,预警劝阻工作成为了守护群众钱袋子的“利器”,实现了对电信网络诈骗精准宣传、精准预警、精准劝阻,筑起了一道坚实的“反诈防火墙”。